4, RownowaznosS¢é

jako wspotzachodzenie warunkow
wystarczajacego i koniecznego

Zbioér funktoréw prawdziwéciowych, z ktdrego przyjeto sie korzystdo rozstrzygania o
poprawn&ci rozumowa, obejmuje (précz weamiej podanych) funktor rownowazsa.
Tworzy on z dwéch potaczonych przeéeesktadnikow zdanie prawdziwe, gdy oba
skfadniki maja te sama wagiblogiczna, to znaczy, oba sa prawdziwe lub oba fatszywe;
w pozostatych przypadkach réwnowasogest zdaniem fatszywym. Te charakterystyke
podaje nastepujaca tabelka.
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Réwnowaznat jest formuta, w ktorej zawieraja sie dwie implikacje (co oddaje przyjeta
tu notacja .= ). Jest to koniunkcja pewnej implikacji oraz implikacji do niej odwrotnej:

p < q totyle,co(p=q) A (¢ = p).

Cokolwiek wiec wyrazamy za pomoca rownowagoip mozna tez wyrazibez jej po-
mocy, postugujac sie dwiema implikacjami. Wprowadzenie jednak tego rodzaju skrétu
znacznie usprawnia wypowiadanie sie i rozumowanie.

Potoczny jezyk polski nie dysponuje gotowym jednym spojnikiem do odczytywania

symbolu ,< . Logicy i matematycy utworzyli w tym celu ztozony spéjnik
p wtedy 1 tylko wtedy, gdy q.

~Wtedy, gdy” znaczy to samo, co ,§, to”, jak widaC w przyktadzie:
[1] Jesli zdobywa sie licencjat, to umie sie czgtepiset.
[2] Wtedy, gdy zdobywa sie licencjat, umie sig cAytaiset.
Mozna tez w 2 przestawiszyk do postaci: Gdy zdobywa sie licencjat, wtedy (etc). Jak
podpowiada ten przyktaghboprzednik takich zdanh jak 1 i 2 opisuje stan bedayun-
kiem wystarczajacym dla stanu opisywanego w nastepnikWidaC tez, ze w takich
konstrukcjachmastepnik opisuje stan bedawaarunkiem koniecznym dla stanu opisy-

wanego w poprzednikiKonieczne jest bowiem dla uzyskania licencjatu wroeyta i
piset.



